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REZUMAT 
 

Cuvinte cheie: criminali de sex masculin, criminali de sex feminin, mega poveste, crimǎ 

semnal, mass-media, sociolingvistică, discriminare, atribuirea agenției, politica citatelor, 

categoric vs. non-categoric, metafore ale prostituției, constelații semantice.  

CAPITOLUL I - Introducere  
Primul capitol este menit să precizeze ipoteza cercetării și întrebările care îi stau la 

bazǎ, pentru a justifica alegerea background-ului teoretic, pentru a explica alegerea metodelor 

de cercetare, pentru a evidenția relevanța temei de cercetare în domeniul sociolingvisticii și a 

sugera alte posibile continuǎri ale cercetării. Motivez alegerea ipotezei de cercetare, mǎ 

concentrez pe obiectivele și limitele acestui studiu și prezint întrebările care stau la baza 

cercetǎrii. Un accent deosebit este pus pe identificarea posibilelor utilizări, fie a prezentei 

metodologii, fie a concluziilor cercetării în sociolingvistică sau în alte domenii conexe.  

1.1 Domeniul de cercetare  
Studierea infractorilor așa cum este reflectată în mass-media este o întreprindere 

complexă, care necesită contribuția mai multor teorii și abordări în lingvistică și studii sociale. 

Contribuțiile multiple sunt necesare deoarece tema cercetǎrii prezintă multe fațete 

complementare care creează împreunǎ un portret al infractorilor de gen masculin și de gen 

feminin.  

1.2 De ce ziarele?  
Am ales ziarele pentru a studia reprezentarea comparativă a infractorilor de gen 

masculin și de gen feminin, datorită răspândirii lor, accesibilitǎţii, caracterului informativ și 



apetitului pentru incidente / scandaluri care ar putea crește numărul de exemplare vândute, 

prin urmare, o cantitate mai mare de cititori interesați de acest subiect. Similar, Banks (2005: 

171) considerǎ că mass-media pune "un accent exagerat pe amenințarea infracţiunii și pe 

prezentarea spectaculoasǎ a infracţiunilor (de obicei) violente ". În același timp, ziarele susțin 

că ele pot juca un rol moral important prin prezentarea unor astfel de cazuri, pe care Katz 

(1987: 67) le denumeşte "antrenament moral", prin care cititorii au posibilitatea de a evalua 

implicațiile morale ale unor astfel de incidente, de a exprima dezaprobarea personală faţǎ de 

incidente criminale și suspecţi de gen.  

În al doilea rând, am ales ziarele pentru că "ele contribuie în mod activ la construcția 

unei societăți infracţionale" Peelo (2006: 161), careia i s-ar putea da o interpretare 

individualistă, rareori unitarǎ, de cǎtre societate ca un întreg. Reprezentarea holistică a 

infractorilor este necesarǎ pentru o gestionare ușoară și o încadrare imediatǎ care sugerează 

ceea ce se așteaptă de cǎtre audiențǎ. Interpretarea unitară are un dublu avantaj atât pentru 

ziare cât și pentru cititori. Pe de o parte, ziarele au evitat dificultǎţile de a se ocupa de fiecare 

incident separat (a se vedea subcapitolul 4.9) și pe de altă parte, cititorii pun mai puțin efort în 

înțelegerea poveștilor din ziare.  

Nu în ultimul rând, am ales ziarele, deoarece acestea constituie un gen care are 

elementele constitutive clare, atât sub aspectul prezentǎrii și conținutului și pentru că acest 

gen funcționează prin norme proprii, care oferă consistență și instantaneitate cititorilor. Mai 

mult decât atât, genurile sunt considerate "a determina diferite scheme de interpretare a 

realității sociale" (Philips, 1998: 11), care individualizează genul ziar faţǎ de alte genuri mass-

media.  

1.3 Ipoteza de cercetare  
Pentru exact aceste motive, infractorii, dupǎ cum sunt reflectaţi în mass-media, 

reprezintă o sarcină extrem de dificilă și un trend destul de nou de cercetare, cel puțin în 

domeniul academic românesc. Și, dacă la această ecuație se adaugă o altă variabilă, și anume 

gen, va rezulta cu siguranță o cercetare care va încerca sǎ potriveascǎ un număr destul de 

mare de concepte, teorii și variabile, cu scopul de a clarifica reflectarea infractorilor în mass-

media din România. Pentru a fi mai specific, am emis ipoteza că există o reflectare media 

diferitǎ a infractorilor de gen feminin și de gen masculin, care diferenţǎ este înțeleasă ca o 



retrogradare și stigmatizare a infractorilor de gen feminin comparativ cu infractorii de gen 

masculin.  

1.4 Abordări teoretice  
Deși mass-media a devenit un subiect de studiu atractiv și plin de satisfacții și multe 

abordări de cercetare i-au fost dedicate în mod special sau au fost extinse pentru a le acoperi, 

alegerile mele, deși divergente în teorie și metode de cercetare, sunt susceptibile de a oferi o 

viziune integratoare asupra limbajului mass-media atunci când se construiesc portrete de 

bărbați și femei infractori. Ca rezultat al activității umane sociale și mentale, am considerat că 

producțiile mass-media se calificǎ pentru analiză în următoarele domenii de cercetare și a 

căror combinație servește bine scopului meu:  

În primul rând, sociolingvistica vine ca o continuare firească a studiilor de mass-

media, deoarece se concentrează pe identificarea diferențelor menționate mai sus dintre 

reprezentarea lingvistică a infractorilor de gen masculin și feminin. Sociolingvistica își 

propune să identifice variațiile de discurs pentru diferite categorii sociale, pe motiv de 

educație, vârstă, clasă socială, nivelul veniturilor, gen. De fapt, genul reprezintǎ pentru mass-

media un subiect prolific deoarece mass-media este în poziția de a spune cititorilor ce să 

creadă despre anumiţi infractori bărbați și femei ale căror portrete depind de cunoștințele lor 

sociale și de reprezentarea ideologică a femeilor și bărbaților, etc.  

Parte din sociolingvistică, studiile de gen se concentreazǎ pe o variabilă care a stârnit 

mult interes și cercetarea a prosperat pe acest subiect ofertant. Studiile de gen au stabilit ca 

obiectiv principal identificarea asemănărilor și deosebirilor dintre discursul masculin și 

feminin într-un numǎr variat de circumstanțe. Deși marginalǎ în studiile de gen, criminalitatea 

a atras totuși atenția și interesul cercetătorilor care, prin suprapunerea genului la statutul 

penal, au evidențiat diferențe în reprezentarea mass-media, care indică deja teoria comunǎ a  

defavorizǎrii femeilor atunci când sunt vinovate de o infracțiune similar cu a unui bǎrbat, o 

femeie va avea de suferit o prezentare umilitoare pe motiv cǎ este femeie (Seal, 2009: 57-78, 

Shapiro, 2009: 649-666).  

Deoarece discriminarea și înjosirea sunt considerate a fi larg răspândite în mass-media,  

lingviștii au luat în considerare aceste aspecte care s-au coagulat în Analiza Discursului Critic 

(CDA), care s-a preocupat de dezvăluirea tratamentului ideologic al diferitelor clase sociale în 

mass-media. Ţinta lor a fost reprezentarea în mare parte discriminatorie a claselor sociale 



defavorizate (femei, imigranți, persoane de culoare, copii), având în vedere accesul limitat sau 

inexistent al acestora la ideologii de conducere sau la putere. În încercarea lor de a identifica 

mijloacele lingvistice prin care ideologia se impune, teoreticieni CDA au nominalizat 

categorii, cum ar fi nominalizarea, pasivizarea, ștergerea agenției (Fairclough, 2008: 811-819, 

Martin, 2008: 801-810, Billing, 2008: 783-800, Fowler, 1991)  

Ultimul instrument analitic la care am de gând să apelez este acela al ‘structurilor 

narative’ care au apǎrut  în centrul atenției ca o preocupare ulterioarǎ după ce mass-media şi-a 

dovedit influența socială și puterea asupra telespectatorilor și cititorilor și după ce au devenit 

formatori de opinie ai comunității. Anterior, cercetarea a fost fǎcutǎ pe narațiuni, în general, 

care vizează clarificarea domeniului de aplicare, structura, și componentele narațiunii. Există 

mulţi contributori importanţi la studiul povestirilor care, în mod decisiv, au conturat și au 

stabilit cadrul pentru studiile narative. O primǎ caracteristică este cea identificată de Toolan 

(1995, 5), care observă caracterul "artificial" al narațiunii, deoarece presupune facere și re-

facere, sau aşa cum o numește Toolan "un anumit grad de prefabricare". Dacă ar fi să aplic 

criteriul lui Toolan la articolele din ziare, s-ar dovedi în totalitate caracterul lor artificial. 

Pornind de la schița care suferă o serie de transformări, ceea ce înseamnă că nimic din 

impulsivitate momentul scriitorului nu rǎmâne, și continuând cu supervizǎrile consiliului 

editorial, care ar putea sugera diferite modificări, articolul este o construcţie expusă unei serii 

de controale care îndepǎrteazǎ orice spontaneitate. Acest lucru este similar cu distincția dintre 

vorbire și scris, în general. Vorbirea este spontanǎ și necesită reparații și repetǎri, atunci când 

intenția vorbitorului se modifică sau informații suplimentare sunt necesare. Invers, scrisul este 

un proces care permite transformări succesive la o formă care este consideratǎ în final 

adecvatǎ.  

1.5 Justificarea temei de cercetare  
Având în ochii societății vina pentru încălcarea dezideratului social-moral al 

cetățeniei, infractorii se confruntă cu o dublă vinǎ: cea socială, care include familia, vecinii, 

trecătorii, simpli cetățeni implicați sau nu în incident, mass-media și cea judiciarǎ care 

investighează și stabilește circumstanțele, faptele, și pedeapsa. Dacǎ ancheta judiciară este 

formalizată și strict reglementată, vina socialǎ depinde în mare parte de cei care sunt chemați 

să-şi spună părerea despre inculpaţi sau despre cei care din întâmplare sunt martori sau iau 

parte la incident. Dar, probabil, cel mai credibil iniţiator de opinie este mass-media, având în 

vedere statutul lor de "emițător de realitate". Prin accesibilitate și recunoaștere publică, mass-



media se impune ca autoritate în crearea opiniei, în transmiterea și în inocularea ei. Mai mult 

decât atât, se pare că, în conformitate cu Innes (2004: 16-17) mass-media este cea care are un 

rol major în conturarea caracteristicilor unei crime.  

Prin urmare, pentru cercetarea mea, am decis asupra descoperirii metodelor prin care 

mass-media transmite discriminarea între grupurile deja acuzate din punct de vedere social: 

criminali de gen feminin și masculin. Interesul meu în acest sens vine exact de la premisa că o 

dublă discriminare este aplicatǎ femeilor infractoare (fiind o femeie și un criminal), când o 

sumă de caracteristici colaterale sunt atribuite femeilor într-o încercare de a menține structura 

socială tradițională, patriarhală. Pe de altă parte, bǎrbaţii infractori vor fi acuzaţi numai pentru 

crimele lor, și nu pentru cǎ sunt bǎrbaţi. Dimpotrivă, dovezi vor fi furnizate că în mod regulat 

bărbații sunt scuzaţi atunci când vine vorba de asumarea responsabilității pentru faptele lor.  

În al doilea rând, interesul meu în acest subiect este motivat de potențialul cazurilor de 

omucidere de a stârni dispute pe probleme nerezolvate (de exemplu, prostituția, relațiile 

ghidate de bani, cum este cazul meu), aducerea la suprafaţǎ a faptelor, care altfel ar fi 

ignorate. În acest sens, Soothill (2002: 420) susține că "poveștile mass-media cu privire la 

omucideri sunt cazuri neobișnuite care ofenseazǎ în mod deosebit societatea; unele sunt în 

mod repetat raportate, transformându-le într-un punct de referință care ne poate ajuta să 

interpretǎm infracţiunile ulterioare." 

1.6 Întrebările cercetǎrii  
Având în vedere caracterul foarte specific al acestei cercetări, am conceput o serie de 

întrebări care se adresează în primul rând principalele probleme ale tezei de doctorat și în al 

doilea rând au un scop organizaţional. Acestea vizează principalele puncte de interes din teza 

mea și răspunsurile vor schița rezultatele cercetării mele. Îndreptate spre diferite aspecte din 

cercetare, întrebările se referă la elemente menite să se împletească într-un posibil portret al 

infractorilor de gen masculin și de gen feminin în mass-media românească.  

1. Practicile mass-media adoptǎ opiniile discriminatorii la adresa femeilor în comparație cu 

bărbații, în acest caz particular?  

2 Având în vedere caracterul creat al realitǎţii mass-media, care sunt mijloacele lingvistice 

care indicǎ o degradare a caracterului penal, indiferent de gen? Este existența lor motivatǎ de 

gen?  



3. Este genul dublat de orice altă variabilă care pare să contribuie la degradarea infractorilor?  

 

4. Există diferențe vizibile între reprezentările infractorilor în măsura în care portretul lor este 

în discuţie?  

5. Este degradarea mass-media dublatǎ de opiniile terțelor părți (martori, vecini, etc) cu 

privire la infractorii de gen feminin? Dacă da, cum se cuantificǎ la percepția deja negativǎ?  

1.7 Semnificația studiului  
Importante studii mass-media au fost publicate în ultimii 23 de ani, care au încercat să 

surprindă elementele esențiale din mass-media românească. Coman (2001), Dobrescu și 

Bârgăoaru (2002), Cotrǎu (2003), Ruști (2005), Rovența-Frumușani (2005), Preda (2006) au 

acoperit zone diferite ale mass-media, începând de la diseminarea tehnicii de scris pânǎ la 

identificarea ideologiei din spatele textelor mass-media ca în Zeca Buzura-(2009). Cu toate 

acestea, mass-media a fost analizatǎ ca un fenomen în sine, și nu prin raportare la alte domenii 

care ar putea crește gradul de semnificație pentru public sau gradul de importanță și relevanță 

pentru cei interesați de fenomen. Au fost făcute încercări (la conferințe academice și lucrări 

ale conferințelor), pentru a pǎtrunde adânc în mesajele mass-media și comparații au fost 

făcute între mediul mass-media românesc și cel englezesc.  

1.8 Domeniul de aplicare și limitele studiului  
Datorită multelor aspecte pe care cercetarea mea le acoperǎ, concluziile s-ar putea 

dovedi fructuoase pentru oamenii de știință și cercetătorii mass-media deoarece acestea 

reprezintă două domenii majore de interes (studii de gen și studii de mass-media). În al doilea 

rând, s-ar putea adresa studenților care fac primii pași în studiile sociale sau tuturor celor 

interesati de evoluţia mass-media și de reflectarea anumitor categorii sociale (infractori în 

cazul meu) în ziare.  

Deși adresabilitatea ei poate fi transferatǎ la categorii mari, există o mențiune care ar 

trebui să fie clarǎ de la bun început: studiul se referă doar la un singur caz și nu are nici o 

intenție de a pretinde extinderea rezultatelor la toate cazurile raportate în ziarele românești. 

Deși este o limitare a acestui studiu, este corect să nu se pretindă generalizări pentru toate 

cazurile similare, deoarece în acea situație interpretări eronate ar putea apǎrea. Nu în ultimul 

rând, adresabilitate sa este restrânsă doar la mediul românesc, cu scopul de a identifica o 



posibilă modalitate de abordare a infractorilor români din presa româneascǎ de înaltă calitate. 

Cu toate acestea, cercetarea mea ar putea fi extinsă în continuare la mai multe cazuri care ar 

putea permite extragerea unor reguli pentru reflectarea infractorilor de gen masculin și de gen 

feminin, și s-ar putea să fie continuat cu o comparație între cazuri similare din mediul 

românesc, englezesc şi francez.  

1.9 Structura și organizarea tezei  
Teza este structurată în cinci capitole, fiecare dintre ele având de-a face cu aspecte 

specifice ale cercetării. Capitolul I este capitolul introductiv în care ipoteza de cercetare este 

prezentată și clarificări sunt oferite în ceea ce privește intențiile mele pentru aceastǎ cercetare. 

Capitolul II reprezintă fundamentul teoretic pe care îmi bazez cercetarea și unde clarific 

conceptele și definițiile preferate ale acestor concepte. Capitolul III conține metoda de analiză 

pe care o propun pentru cercetarea mea pe care am justifica-o și unde am oferit dovezi 

puternice pentru fiecare alegere pe care am fǎcut-o. Capitolul IV constă în analiza mesajelor 

mass-media în conformitate cu criteriile prezentate în capitolul III și, în mod natural 

concluziile mele. Capitolul V este capitolul de concluzii în care, pe baza analizei din Capitolul 

IV, detaliez  rezultatele cercetărilor mele. Nu în ultimul rând, Anexa este depozitarul tuturor 

articolelor care au fost analizate în această cercetare.  

1.10 Corpus-ul 
Având în vedere interesul meu pentru observarea diferențelor de reprezentare între 

infractorii de gen masculin și de gen feminin, am decis sǎ aleg un ziar de calitate, Adevărul, 

care acordă o atenție pronunțată incidentului în care doi criminali de gen diferit sunt aparent 

la fel de implicaţi. Articolele au fost alese în funcție de criteriul proximității temporale (cât 

mai aproape posibil de ziua incidentului) și, dacă este posibil, numere consecutive. În mod 

ideal, mi-ar fi plăcut ca articolele să fie scrise de un singur autor, dar, din păcate nu a fost 

posibil, prin urmare, a trebuit să renunț la decizia mea de a analiza articolele unui singur 

jurnalist. Aş fi optat pentru un singur autor pentru un tip de ziar, datorită faptului că, în acest 

fel, articolele nu ar fi fost redundante, și ar fi oferit un sentiment de continuitate în prezentarea 

faptelor. De fapt, în articolele pe care le-am ales, din cauza acestui motiv, am observant 

informaţii redundante, chiar contradictorii (a se vedea capitolul IV pentru exemple și 

clarificări).  



1.11 Incidentul analizat 
În scopul de a demonstra justețea ipotezei mele și intenția mea imparțialǎ, deja 

menționatǎ, de a descoperi reprezentări discriminatorii în uz, am ales pentru cercetarea 

practicǎ un caz în care atât un bărbat cât și o femeie (de fapt, un tânăr și o tânără, în calitate de 

reprezentanți ai celor două genuri) au fost implicaţi aproape la fel într-o crimǎ pentru a aștepta 

un tratament și o reprezentare egale din partea producǎtorilor de știri. Incidentul care s-a 

încheiat cu uciderea unui lider țigan de cǎtre doi studenţi de la medicinǎ a fost cel mai 

fierbinte subiect al mass-media pentru o perioadă lungă de timp, suficient pentru cei doi 

probabili criminali să li se facǎ portrete complete în mass-media localǎ și naționalǎ. 

Identificarea scopului crimei, a adus în atenţia publicului o multitudine de probleme, altfel 

ignorate, care au fost descoperite în acest caz și care vor fi tratate în capitolul IV.  

Consider că aceasta este momentul potrivit pentru a motiva utilizarea termenului 

infractor în contextul cercetării mele. Simt că această clarificare este necesară pentru o mai 

bună explicație a lucrǎrii mele și pentru cititorii mei. Prin infractor înțeleg orice persoană care 

încalcă legea, indiferent de faptele de care el/ ea se face vinovat/ ǎ. Criminalii, în cazul meu, 

sunt în primul rând infractori, deoarece aceştia încalcă legea prin uciderea lui Trifu Schroth. 

În același timp, ei sunt criminali, dar eu am preferat termenul "infractori" în titlul cercetǎrii 

mele ca o indicație a gradului de conștientizare că discriminarea între bărbați și femei nu este 

manifestă numai in cazul criminalilor, ci în cazul infractorilor în general.  

1.12 Concluzii  
În acest capitol am evidenţiat principalele elemente ale tezei mele. Am introdus 

ipoteza cu întrebările care-i stau la bază, metodele de cercetare, incidentul pe care l-am ales 

pentru a ilustra ipoteza mea, structura lucrării și limitările inevitabile ale studiului.  

 

CAPITOLUL II – DEVIEREA INFRACŢIONALĂ MEDIATĂ 
CULTURAL. O PERSPECTIVĂ JURNALISTICĂ  
 

2.1 Devierea infracţionalǎ: introducere  
Devierea infracţionalǎ este o realitate de netăgăduit a cărei existență este demonstrată 

de furturi, spargeri, atacuri și crime care sunt comise. Italicizarea cuvântului realitate se face 

în contextul cercetării mele care se concentrează pe reprezentarea devierii infracţionale în 



ziare. Reprezentarea realității presupune lecturarea de către jurnalist și transformarea ei într-o 

știre, desigur, conform unor reguli mass-media prestabilite. În această transformare eu 

presupun existenţa discriminǎrii și a prejudecăţilor care pot apărea între infractorii de gen 

masculin și feminin.  

În mod clar defavorizaţi, infractorii, catalogaţi în conformitate cu această categorie, 

suferǎ o a doua catalogare dictată de gen care se crede cǎ evidenţiazǎ părtinire în 

reprezentarea de gen infracţional. Prin urmare, atunci când bǎrbaţii atacǎ, iau cu asalt, sau 

chiar ucid, victima fie "a cerut-o" (care pune vina pe victimă și ia responsabilitatea 

făptuitorilor) sau "a existat un conflict mai vechi între victimă și făptuitor"; în timp ce, atunci 

când o femeie atacǎ, ia cu asalt sau ucide, ea îl ucide pe cel cǎruia îi datorează statutul (crime 

pasionale), sau poate avea probleme mentale grave. Prin urmare, cred că (și voi reveni la acest 

subiect mai târziu), prin atacarea sau uciderea cuiva, un bǎrbat este judecat numai pentru 

faptele sale, în timp ce o femeie este judecată pentru a fi femeie, din moment ce ea poartă 

caracteristicile "dependentǎ de sex", "nebunie", "iresponsabilitate".  

2.1.1 Devierea infracţionalǎ: definiții, istoric  
  În ceea ce privește analiza devierii, aceasta este văzutǎ fie ca individualǎ (creatǎ de 

resorturi interioare când vina este ușor de identificat într-o persoanǎ) sau socialǎ (Davis și 

Stasz, 1990, 39) (declanșatǎ de clasa socială, educație sau nedreptăți de gen, când vina are un 

caracter difuz). Sutherland (1924, citat în Davis și Stasz, 1990, 37), crede că devierea este "un 

comportament învățat", cu alte cuvinte copiat din mediul social restrâns sau lǎrgit. Ceea ce 

mărturisește Sutherland de fapt este că infracţiunea este o componentă iminentă a unei 

societăți dezorganizate, în care infracţiunea este de fapt simptomul sǎu. În abordarea lui 

Sutherland, responsabilitatea personalǎ este mult diminuatǎ deoarece se pare cǎ societatea este 

consideratǎ mult mai responsabilǎ pentru faptele umane decât indivizii înșiși.  

Mai mult decât atât, Davis și Stasz (1990, 56), postulează "Teoria reacției sociale", 

care susține că pedeapsa și excluderea "marchează anumite persoane și grupuri ca fiind 

exterior". Opinia lui Sutherland subscrie la ideologia marxistă, care dă vina pe societate și nu 

pe individ pentru eșecuri și abateri. Deși bine argumentat, și în mare măsură acceptat, 

consider că indivizii, în ciuda sistemelor sociale rigide, au o responsabilitate în ceea ce 

privește comportamentul lor social. Este adevărat că oamenii din clasele inferioare se simt 

defavorizaţi, neglijaţi, ignoraţi, dar, decizia de a ataca pe cineva este personalǎ și este făcutǎ, 



în cele mai multe cazuri, voluntar. Cu toate acestea, ideologia socialǎ actualǎ nu preferă să 

trateze persoanele ca şi cazuri cu date separate, ele sunt prezentate ca parte a unui fenomen 

extins din care acesta este doar un caz. Refuzul tratamentului individual pentru fiecare caz 

este recunoașterea poziției confortabile pe care tratarea claselor sociale ca întreg o pot conferi 

claselor conducǎtoare.  

2.1.2 Patologia și tratarea medicalizatǎ al devierii  
Când a fost arătatǎ cu degetul, societatea a încercat sǎ găseascǎ răspunsuri cu privire la 

ceea ce determinǎ oamenii sǎ devinǎ devianţi. Și răspunsurile nu s-au lăsat așteptate prea mult. 

Răspunsul societății la deviere este medical, refuzând orice responsabilitate pentru ea. Bolile 

mentale par a fi explicația pentru deviere, dar acoperă doar o parte din devianți, și anume, 

femeile. Devierea bărbaților este de-medicalizatǎ. Probabil, pornind de la fragilitatea, 

nervozitatea lor, infractorii de gen feminin sunt ușor catalogaţi ca având tulburări patologice. 

În acelaşi fel, Davis și Stasz (1990, 16) consideră că devierea a fost "medicalizatǎ", în sensul 

că infractorii sunt consideraţi a fi devenit "bolnavi", sub influența unor factori externi. 

Aceastǎ boalǎ, dupǎ cum susțin Davis și Stasz (1990, 216), este tratatǎ prin control de corijare 

care delimitează și restrânge drepturile sociale și personale ale devianților ". În mod similar, 

Braithwaite și Daly (1994, 190) accentueazǎ ideea de medicalizare a violenței care, în cazul 

femeilor, este văzutǎ ca patologicǎ "unele femei pot prezenta aceste calități masculine, dar 

comportamentul lor ar fi probabil interpretat ca patologie". Nu departe de idea lui Davis și 

Stasz " este Garland (1985, 67), care, în cartea sa "Pedeapsǎ și Bunăstare" consideră că 

devierea infracţionalǎ facilitează controlul indivizilor prin separarea lor clară și facilă în 

categorii, prin urmare, ușor manipulabile:  

"Persoanele deviante devin fixe, incontestabil un lucru sau altul, și, prin urmare, mai ușor de 

gestionat. Aceasta îi plasează într-o poziție de a fi cunoscut și previzibil, conectaţi în mod 

corespunzător cu instituții, fie sociale sau penale - "sub control".  

Devierea agresivǎ la femei este, de obicei, legatǎ de secrețiile lor biologice sau stǎri: 

menstruația și isteria care implicǎ fie date biologice sau tulburări psihologice, amândouǎ 

indicând o lipsă clară a responsabilității și a conștiinței de sine din partea femeilor. Există 

totuși o opinie contrarǎ care susține că agresivitatea nu este în mod regulat o caracteristică 

feminină care transformă orice act de agresiune din partea unei femei într-o încălcare a unei 

definiții stereotipe sacrosante a unei femei. Astfel de incidente nu se încadrează în mod clar în 



"normele culturale de inteligibilitate" (Butler, 1990: 145), care, prin urmare, conduc la o 

scădere a conformității cu stereotipul, fiind astfel atribuite "identități de gen nepotrivite sau 

neinteligibile" Ehrlich (2007, 453), Capps (1999, 83-100). Mai mult decât atât, femeile sunt 

considerate cauza devierii bărbaților, care reprezintǎ un scut de protecție pentru bărbați și o 

situație agravantă pentru femei.  

Pe de altă parte, agresivitatea la bărbați este văzută ca regulǎ, "fiind tipic masculinǎ" 

(Cameron, 2007: 24), ceea ce face ca bărbații să rămână în stereotip și sǎ-l perpetueze. Prin 

urmare, nu este întâmplător că mass-media face uz de "sisteme diferite de referință" (Goddard 

și Mêan -Patterson, 2006: 34) pentru bărbați și femei, în general, și pentru infractori de gen 

masculin și feminin în special.  

2.1.3 Mass-media este părtinitoare? Jurnaliștii între etică și public  
Pentru început, mass-media în general sunt instituții a căror existență este justificată 

de dreptul cetățenilor de a fi informați și ţinuţi la curent cu cele mai recente evenimente. Mai 

mult decât atât, mass-media este o condiție fundamentală pentru controlul abuzurilor statului 

și politicului împotriva oamenilor, ceea ce le dǎ jurnaliștilor dreptul de a fi numiţi "cainii de 

pazǎ ai democrației". Aceste date justificǎ existența mass-media, atâta timp cât mențin același 

scop inițial și aceeaşi atitudinea față de public și trusturile mass-media. Cu toate acestea, 

interesul a luat locul intențiilor lăudabile și s-a susținut că mass-media s-a transformat într-un 

observator servil al indicațiilor manageriale și / sau politice. Abaterea de la obiectivele inițiale 

și situația actuală au fost supuse unor analize amănunțite care au evidențiat derapajele mass-

media (Fairclough, 1995: 553-68; Belsey și Chadwick, 1995: 112; Randall, 1996: 20- 24; 

O'Sullivan si Jewkes 1997: 1-3; Briggs, și Cobley, 1998: 5; Langer, 1998: 13; Jones și Jones, 

1999: 73; Keeble 2001: 2). Motivele derapajului au fost identificate în dorințele și intențiile 

"proprietarilor", "teama, justiţia, timpul și spațiul" jurnaliștilor (Keeble, 2001: 2), care acoperă 

cele mai multe dintre elementele care influenţeazǎ producția mass-media. Departe de a fi un 

proces de intenție, eu încerc doar sǎ identific procesele care premerg și stau la baza producției 

de știri, dezvăluind uneori metode și mijloace de manipulare prin impunerea ideologiilor celor 

aflaţi la putere.  

Într-o încercare de a controla răspândirea derapajului, etica mass-media s-a 

transformat într-un dispozitiv de reglementare care prevede ceea ce un journalist poate sau nu 

poate face. Cel mai adesea, etica se referă la aspectele morale pe care jurnaliștii ar trebui să le 



aibǎ în vedere atunci când se ocupă cu probleme sensibile (afacerile internaționale, relațiile 

etnice, etc) care ar putea afecta atât participanții cât şi publicul. Keeble (2001: 2) leagǎ etica 

de adevărata posibilitatea de a alege subiectele și modurile de a face referire la ele, deducând 

că etica este nascutǎ moartǎ, deoarece ordinea de zi este în cea mai mare parte impusă (de 

cǎtre editori și proprietari) și nu aleasă de bunǎvoie (de cǎtre jurnaliști). Pe de altă parte, 

Edgar (1995: 112) leagǎ etica de morală și obiectivitate, declarând că etica este respectatǎ cu 

condiția ca veridicitatea evenimentului sǎ fie păstrată. Poate nu surprinzător, atât Keeble cât și 

Edgar leagǎ etică de statutul jurnalistului, care, sub presiune ar putea lăsa deoparte toate 

problemele etice, și de morală pe care le percep ca un ultim obstacol împotriva reprezentǎrii 

părtinitoare. Etica se referǎ deasemenea la drepturile persoanelor care, la alegere sau 

întâmplător, devin atracții principale, în telejurnal sau în ziare. Problema este în joc atunci 

când, vinovat sau nu, aceştia sunt atacaţi violent în intimitatea lor de dreptul mass-media de a 

menține publicul informat.  

2.1.4 Vinovatul mass-media: Ideologia  
Sparks (1992: 88) susține că mass-media nu este altceva decât un "instrument" al 

ordinii sociale dominante "reproducând valori hegemonice, stereotipuri și denaturând 

realitatea problemei infracţiunii - aici publicul este construit ca receptor pasiv al mesajelor 

ideologice ale unui consens autoritar". Intens discutatǎ și acuzatǎ de crearea unor planuri 

subversive ascunse pentru cei puternici și împotriva celor lipsiți de putere, ideologia 

coaguleaza reprezentări sociale care formeazǎ realitatea sub formă de informații furnizate de 

cǎtre mass-media. Eu cred că este necesar să explic ceea ce am vrut sa spun prin "planuri 

subversive ascunse". Astfel, justificarea pentru “ascuns” este că, deși omniprezente, 

ideologiile nu sunt structuri vizibile și ușor de înțeles pentru toți membrii societății. 

“Subversiv” se datorează în principal dificultǎţii de a o cuprinde şi de a înțelege dacă aceasta 

servește scopului cuiva sau nu. În ceea ce privește trǎsǎtura “subjugatoare”, ideologiile, prin 

puterea lor socială, devin mult mai puternice decât inițiatorii lor pe care îi controleazǎ, fǎrǎ sǎ 

mai vorbim de ţinta lor, populația în totalitate.  

2.2  Genul și caracteristicile sale  
Synnott (1993: 41) îşi exprimǎ opiniile atunci când afirmă că: "Genul, prin urmare, nu 

este pur și simplu o chestiune de biologie, dar este amestecat cu noțiuni de cosmologie, 

număr, unitate, direcție, mobilitate, stare, culoare, moralitate și formǎ. Genul se leagǎ de tot, 

iar totul este gen ". Ideea lui Synnott este susținută de Giddens (citat în Wodak, 2007: 3), care 



pretinde că "sexul se referă la diferențele biologice și anatomice dintre femei și bărbați, în 

timp ce genul se referă la diferențele psihologice, sociale și culturale dintre bărbați și femei". 

Spre deosebire de sex, genul este "o realizare" sau "ceea ce cineva face" nu "ceea ce este" în 

conformitate cu Eckert și McConnell-Ginet (2003). Afirmaţia lor este una foarte puternicǎ, 

deoarece desparte perechea “sex și gen”. Ei susțin că sexul este o categorie naturalǎ, de 

necontestat în caracterul său fiziologic, în timp ce genul este dobândit permanent, negociat, 

contestat, variabil, ceea ce îl face greu de clasificat. Ei susțin că "genul este un set de practici 

prin care oamenii construiesc și susțin identități, nu numai un sistem de clasificare a 

oamenilor" (318). Cu alte cuvinte, genul nu este în întregime pre-determinat, este un sistem 

mai degrabǎ deschis, care, în funcție de factorii interni și externi, va avea diferite 

caracteristici. Limba, cultura, vârsta, educația, etc și, desigur, sexul contribuie la formarea 

genului.  

Pe de altă parte, Günter (1998: 153) subliniază "comportamentul social învățat" de 

gen, și anume achiziționarea prin imitație a ceea ce este văzut ca femeiesc și bǎrbǎtesc, ceea 

ce înseamnă că cineva nu se naște femeie sau bărbat, în afară de dovezile strict biologic, ci că 

ei devin femei și bărbați din punct de vedere social (Aitchinson, 1992; Eckert & McConnell-

Ginet, 2003: 5; Tannen, 2008: 15; Coates, 1998: 136; Graddol & Swann, 1995: 8). Cu mult 

timp înainte, o declarație similară a fost făcută de către Simone de Beauvoir (citatǎ în Graddol 

& Swann, 1995, 8), care a susținut că "Nimeni nu se naște, ci mai degrabă devine femeie”. În 

acest context, genul ar putea fi asimilat cu conceptul de "habitus" (Bourdieu, 1997: 192), care 

pretinde că habitusul este "un set de credințe și dispoziții pe care o persoană le dezvoltă ca 

rezultat al experienței lui / ei acumulată într-un anumit loc în societate ". Genul este, așadar, 

un habitus care se învățǎ prin expunere, prin învățare și prin acţiune / imitație.  

Prin utilizarea unui concept similar, dar cu un alt nume, Graddol și Swann (1995: 

141), Uhlmann și Uhlmann (2003: 94) introduc termenul de "ideologie de gen" pe care o 

definesc ca "imagini dominante ale feminității și masculinității, care încurajează atât femeile 

cât și bărbații să caute satisfacție prin conformarea la normele stabilite de gen ". Similitudini 

flagrante sunt observate între Günter și opiniile lui Graddol și Swann, care se concentrează pe 

caracterul lingvistic "imitativ" și social al genului, care se suprapune sexului. Cu alte cuvinte, 

sǎ fii bărbat sau femeie este văzut ca un "act de identitate" (Hudson, 1996: 12), prin care 

barbaţii şi femeile semnaleazǎ, pe de o parte, gradul de conștientizare al apartenenței la o 



categorie și, pe de altă parte, comportamentul lor (lingvistic sau social), în conformitate cu 

categoria socială din care fac parte:  

"Femeile și bărbații, fetele și băieții sunt trataţi diferit în mod sistematic; ei au experiențe 

diferite, la școală, la locul de muncă și la domiciliu; ei fac lucruri diferite și diferite lucruri se 

așteaptă de la ei "(Graddol & Swann, 1995: 8)  

Prezentatǎ ca o abordare inovatoare, CDA (Analiza discursului critic) se dovedește o 

abordare mai mult literară, lipsindu-i o analiză mai precisǎ și un cadru de interpretare. Cu 

toate acestea, scopurile declarate sunt "de a demasca știrile aparent obiective, de a demistifica 

distorsiunile care ar trece neobservate, fără o astfel de analiză" Schroder (1998, 549). Ca 

pǎrinte al CDA, van Dijk (1985b), (1988), se concentreazǎ pe furnizarea unei chei pentru 

înțelegerea structurii știrilor mass-media și consideră că fenomenul de manipulare are o 

natură dublă; pe de o parte, manipularea este socială, deoarece ea presupune "interacțiune și 

abuz de putere" și pe de altă parte, este cognitivă pentru că, în primul rând, manipularea se 

bazează pe procese mentale și în al doilea rând, pentru că este transmis prin texte, discursuri și 

mesaje.  

2.3 Concluzii  
În acest capitol teoretic m-am concentrat pe două concepte majore; pe de o parte, a 

existat conceptul de "criminalitate / deviere", și, pe de altă parte, a fost conceptul de gen. 

Pentru primul concept am analizat teoriile despre deviere, cu scopul de a descoperi ce este 

devierea și modul în care este percepută în comunitate și în mass-media. În al doilea rând, m-

am ocupat de gen a cărui natură, structură și variație au dat naștere la o literatură enormǎ. 

Interconectarea limbajului, gândirii și cogniției sociale pentru înțelegerea conceptului de gen 

a fost un proces complex, dar la fel de necesar pentru cercetarea mea.  

CAPITOLUL III. METODOLOGIA CERCETĂRII 

3.1 Metodologie  
Informațiile cu privire la context, la răspunsul imediat al mass-media, la participanţii 

la incident, reprezentarea incidentului de cǎtre cotidiene, autorii, terții, răspunsurile 

publicului, analiza de conținut, denumirile, adjectivele categorice, verbele active și statice, 

repetiția, și multe altele vor culmina cu analiza propriu-zisă a articolelor mass-media, cu 

accent pe reprezentările discriminatorii ale infractorului feminin, spre deosebire de 

reprezentările mai blânde ale infractorului de sex masculin.  



CAPITOLUL IV. STUDIU DE CAZ  

4.1 Introducere  
Acest capitol va consta din aplicarea metodelor hotărâte în capitolul privind 

metodologia. Criteriile vor fi luate unul câte unul și argumente vor fi aduse la sprijinul lor. 

Incidentul analizat va fi prezentat pe larg deoarece toate eforturile sunt puse într-o conturare a 

portretelor ucigașilor dupǎ cum acestea au fost construite în Adevǎrul.  

4.2 Portretele mass-media  
Reprezentarea ambilor ucigași, a victimei și a familiilor lor este consideratǎ vitalǎ 

deoarece portretul ar putea fi edificator pentru clarificarea cazului pentru cititori. Mai mult 

decât atât, portretele ar putea dezvălui unele date care ar putea explica acțiunile sau gândurile 

celor implicați. Portretele oferǎ audienței motive de a deduce și de a încerca să explice pentru 

ei înșiși ceea ce s-a întâmplat. În acest caz particular, portretele ucigașilor includ detalii 

despre educația lor, statutul familiei, situația financiară, caracter, motivație și reacții din 

timpul și de după comiterea crimei. Victima este descrisǎ prin averea sa (el a fost unul dintre 

cei mai bogaţi reprezentanți ai comunității țigănești locale), precum și prin statutul său social. 

În al doilea rând, victima și criminalii au fost caracterizaţi de familiile lor, prieteni, colegi, 

avocați și comunitatea locală. Tot ceea ce a fost spus s-a vrut sǎ sublinieze anumite 

caracteristici ale celor implicați, cu scopul de a orienta înţelegerea publicǎ a evenimentului.  

4.2.1 Prescripţia rolurilor de gen. O abordare sociolingvistică a rolurilor de gen în acest 

caz de crimă  

O interesantǎ punere în scenǎ a rolurilor tradiționale de gen a fost reflectată în mass-

media (Adevǎrul, 12 October 2009) într-o caricatură a ceea ce a fost menit să fie o căsătorie. 

Pe scurt, s-a afirmat că Sergiu Florea a cerut-o de nevastǎ pe Carmen Bejan și se pare că 

răspunsul ei a fost "da". Jurnaliștii au acordat atenție acestui eveniment pe care l-au interpretat 

ca pe o pǎcǎlealǎ, având în vedere situația și circumstanțele propunerii. Dacă în alte articole 

jurnaliștii perpetueazǎ în tăcere rolurile tradiționale de gen din societatea românească, în acest 

caz, ei informează publicul în mod deschis despre reiterarea unei astfel de situații tipice: 

cererea în cǎsǎtorie a femeii. Jurnaliștii merg chiar mai departe și intituleazǎ articolul "Inel de 

nuntǎ pentru crimă", informând publicul cu privire la armistițiul pe care Sergiu Florea i-l 

oferǎ lui Carmen Bejan. Subtitlul articolului "Strategie: Sergiu o cere pe Carmen, cu condiția 

ca ea sǎ accepte cǎ a ucis" este un indicator clar pentru public asupra situației în care 

propunerea a fost făcută și a condițiilor în care acest lucru s-ar putea întâmpla de fapt.  



Pe de altă parte, Sergiu Florea este un om care a fost crescut într-o cultură în care 

bǎrbaţii cer în cǎsǎtorie, cu alte cuvinte, în care bǎrbaţii decid care este momentul potrivit 

pentru a formula cererea în cǎsǎtorie. Deși judecat pentru crimă, Sergiu Florea, împuternicit 

de tradiție, decide că acesta este momentul potrivit pentru a formula cererea, dar nu pe gratis. 

Cererea sa are un preț pe care Carmen Bejan trebuie să-l plătească: sǎ recunoascǎ cǎ a ucis, 

ceea ce ar implica schimbarea încadrǎrii lui Sergiu Florea din ucigaș în complice. În mod 

similar, Carmen Bejan acceptă de bunăvoie rolul pe care societatea i l-a conferit, pentru că se 

pare că ea încă mai crede în basme în care prinţesele sunt cerute în căsătorie, unde visul lor 

devine realitate și viața lor capǎtǎ un nou sens. Se pare ca ea a așteptat acest moment, de 

vreme ce, la tribunal, sub presiunea procesului, și în schimbul recunoaşterii crimei, Carmen 

Bejan spune "da". Și, ca o dovadă a acceptului ei, ea recunoaște că l-a ucis pe Trifu Schroth. 

Acest articol este interesant sub aspectul reprezentǎrii rolurilor tradiționale care le sunt 

atribuite bărbaților și femeilor în societate. Cererea și acceptarea cererii sunt situaţii bine 

definite şi tradiţiile sunt respectate chiar în locuri și situații mai puțin obișnuite: într-un proces 

la tribunal. Este totuși de remarcat atitudinea lui Sergiu Florea, care pune interesul său, acela 

de a fi condamnat în calitate de complice, deasupra interesului iubitei lui sau a cuplului lor. 

Este atitudinea unui bǎrbat care se plaseazǎ pe o poziție superioară iubitei lui, care, în cele din 

urmă, nu pare sǎ fie mai apreciatǎ. La fel de interesantǎ este atitudinea lui Carmen Bejan, care 

demonstrează o lipsă totală de respect pentru sine și care acceptă în schimbul propriei sale 

libertǎţi propunerea misoginǎ a iubitul ei. În ceea ce privește poziția sa, cred că acest lucru ar 

putea indica un defect de educație datorat apartenenței sale la acea comunitate religioasă și 

socială. De aceea, consider că ea este doar o victimă socială a unui sistem în care feminitatea 

este inferioarǎ masculinitǎţii și unde femeile trebuie să plătească prețul pentru că s-au născut 

de sex feminin.  

4.2.2 Tipuri de agenție  
• Agenție negatǎ de sine - acesta este cazul lui Carmen Bejan, care în lipsa unor 

avocați buni, pune la cale propria ei strategie care constă într-o acuzare publică a iubitului ei 

pentru ceea ce s-a întâmplat. Ea reduce participarea ei prin adoptarea rolului unei fete 

nevinovate, exploatate sexual de prietenul ei. Ea crede că această metodă o va ajuta sǎ scape 

de o pedeapsă aspră și de oprobriul public pentru faptele sale.  

• Agenție negatǎ de altcineva  



a. În cazul lui Sergiu Florea, agenția nu este negatǎ personal. El îi lasă pe alții sǎ susținǎ că 

implicarea sa este nesemnificativă. Primul care îi neagǎ agenția este tatăl lui Sergiu Florea, 

care, deși nu cunoaşte evenimentele, pretinde cǎ citeşte nevinovăția pe fața fiului său. Ceea ce 

vede este suficient pentru el ca sǎ pretindǎ o implicare minimă a fiului său în crimǎ.  

b. În cazul lui Trifu Schroth, agenția este negată de familie care preia sarcina de a vorbi în 

numele persoanei decedate. Portretul pe care familia îl oferă despre Trifu Schroth este unul 

care se încadreazǎ în limitele naturalului, plǎcându-i ceea ce este frumos (fetele). Agenția este 

intenționat negatǎ, cu scopul de a ascunde faptul cǎ Trifu apela la serviciile prostituatelor. În 

mod similar, agenția este complet negatǎ de către văduva lui Trifu Schroth care nu aduce în 

discuție scopul vizitei soțului ei în cǎminul studenţesc. Negarea agenției este folositǎ ca o 

strategie de combatere a oprobriului public și poate fi un semn de speranță pentru Sergiu 

Florea. În ceea ce-l privește pe Trifu Schroth, deși mort, reputația sa este importantă pentru 

comunitatea de țigani pentru care Trifu a fost un model și un simbol. Acceptarea agenției ar 

însemna o încǎlcare conștientǎ a legilor morale din comunitate și un exemplu moral prost 

pentru tineri.  

4.2.3 Exacerbarea iubitului - o ilustrare a apelativelor  
Primul element important este dezechilibrul cantitativ dintre şirurile de referință a lui 

Carmen Bejan și Sergiu Florea. În mod evident, un şir mai lung de referință sugerează un 

interes mare pentru acea persoanǎ și un accent mai mare pus pe el / ea. În acest caz, Carmen 

Bejan, deoarece ea primeşte mai multǎ atenţie, pare a fi cel care atrage mai mult interesul 

jurnaliștilor și implicațiile care pot lua naştere în public ar putea fi diverse: de la evidenţierea 

activitǎţii ei de prostituţie pânǎ la a fi consideratǎ singurul criminal.  

În al doilea rând, Carmen Bejan este prezentatǎ în patru ipoteze diferite: studentǎ, 

elevǎ, fată, femeie tânără. Variația, uneori surprinzătoare, arată un statut incert, care permite 

jurnaliștilor să adopte o poziție superioară în raport cu ea. Dimpotrivă, Sergiu Florea este fie 

Sergiu Florea sau iubitul lui Carmen Bejan. Repetarea cuvântului "iubitul" scoate în evidență 

mai mult poziția lui de iubit decât poziția lui de criminal. Tratamentul dezechilibrat este 

evident în absența termenul "iubitǎ" din şirul de referință al lui Carmen Bejan. Mesajul care 

este de fapt transmis este că ea este criminalul în timp ce el este doar iubitul ei, care nu este în 

întregime nevinovat, dar accentul este plasat în altă parte. Faptul că el este iubitul pare să-l 

plaseze în afara incidentului sau sǎ arunce vina asupra ei. Relația sexuală a lui Carmen Bejan 



cu victima pentru bani, deși are loc la sugestia prietenului ei, o transformǎ într-o "prostituatǎ", 

într-o "curvǎ".  

Fără a avea vreo intenție de generalizare, simpla analizǎ a şirului referențial al celor 

doi criminali în poziții similare, implicați în același caz, beneficiază de un tratament mass-

media diferențiat din partea unui jurnalist de sex masculin. Aceasta este numai o situație care 

pare să fie în concordanță cu ipoteza mea conform cǎreia, în situații similare, femeile 

infractor suferă discriminare mass-media, care este de fapt extrem de influentǎ ca sǎ contureze 

opinia publică cu privire la criminali.  

4.2.4 Preferinţa pentru "fete bune"  
Dupa ce am citit mai multe articole despre acest caz de crimă, am ajuns la concluzia că 

cele mai multe articole încearcǎ sǎ prescrie comportamentul fetelor / femeilor. Aparent, 

idealul societǎţii este ca o femeie sau fată sǎ fie "bunǎ". În dorința mea de a înțelege ce 

înseamnă "bunǎ" de fapt, am acordat atenție la ceea ce a fost considerat ca fiind acceptabil, ca 

făcând parte din categoriile acceptate social. Punctajul cel mai mare (de 2 ori pe articol) este 

caracteristica "cuminte", ceea ce sugerează o persoană care se încadreazǎ în limitele unui 

comportament acceptabil, fără exagerări, dar în cea mai mare parte controlabil. Deși nu este 

exprimat în cuvinte, cineva care nu este "cuminte" nu se va bucura de acceptarea socială de 

care se bucurǎ o persoană cuminte. Al doilea pe lista, dar cu un scor egal (de 2 ori pe articol) 

este "liniștitǎ", înțeles ca opusul lui "agitat", care este o caracteristică puțin acceptată. Dar, 

poate cea mai interesantǎ caracteristică este "retrasǎ", care evidențiază caracteristicile aproape 

monastice, care sunt apreciate la fete și femei. A pune semnul de egalitate între o fată / femeie 

care trăieşte în societate şi o călugăriță este, cred eu, împingerea limitele comportamentului 

general acceptat într-un punct de la care puţine femei ar putea fi considerate "bune". Nevoia 

de a impune reguli subliniază societatea patriarhală care reglementează comportamentul 

femeilor pânǎ la problemele cele mai intime. Concluzia logică care poate fi trasă de aici este 

că cele care nu sunt "cuminţi", "pașnice", "retrase", sunt niste paria pe care societatea refuză 

să le accepte. În ceea ce o privește pe Carmen, ea a fost "o fată bună" până ce a început sǎ 

agaţe bǎrbaţi pe stradă pentru a câștiga niște bani. În acel moment, ea a încetat să mai fie o 

"fată bună" și s-a transformat în opusul care îşi merită pedeapsa pentru faptele ei. Un alt 

detaliu surprinzător este că nu există nici o încercare de a prescrie caracteristica general 

acceptabilă pentru un bǎrbat / bǎiat. Publicului nu i se spune dacă Sergiu Florea este un băiat 

"bun", sau dacǎ este cazul ca un bǎrbat să fie așa, dar presupun că nu este, deoarece nu a fost 



niciodată menționat. Condiționalitatea în ceea ce privește comportamentul femeilor este 

inevitabilă și se aplică în familie, între prieteni, între colegi, în ziare.  

4.2.5 Categoric vs. non-categoric în abordarea criminalilor  
După ce am extras principalele declarații din text, am observat că toate erau categorice 

subliniind faptul că autorul a prezentat datele ca fapte certe și care arată gradul de 

conștientizare a detaliilor fără să fi fost martor. Declarațiile categorice sunt menite sǎ 

construiascǎ o reprezentare coerentă a incidentului în mintea cititorilor. Declarațiile 

categorice nu permit nicio îndoială în ceea ce privește veridicitatea evenimentelor. Din toate 

declarațiile categorice in articol, cea care mi-a atras atenția este "Carmen l-a înjunghiat de trei 

ori". În cazul în care unele dintre afirmațiile sunt circumstanțiale, deductibile, sau chiar 

dovedite sǎ fie astfel, această afirmație este o presupunere de o natură foarte gravă, care pune 

vina de a-l fi înjunghiat pe Trifu asupra lui Carmen Bejan.  

Înțeleg că o declarație non-categorică ar fi fost mai potrivit la momentul anchetei, 

deoarece vina lui Carmen Bejan nu a fost încă demonstrată în mod legal. Incluse ca informaţii 

categoricice, cititorii le vor lua de bune și le vor considera valabile până când este dovedit 

contrariul. Declarații categorice despre Sergiu Florea au fost de asemenea incluse, dar niciuna 

dintre ele nu se referă la momentele esenţiale din incident (de exemplu: El nu are niciun rol în 

prostituarea lui Carmen Bejan sau uciderea lui Trifu, ci numai în tranşarea cadavrului). 

Structura declaraţiilor este destul de repetitivǎ [S + V] și este complet lipsită de orice element 

modalizant (adjectiv, adverb, etc).  

4.2.6 Hotǎrǎşti pentru tine, sau alţii hotǎrǎsc pentru tine  
Primul element care trebuie luat în considerare este reprezentarea lui Carmen Bejan, în 

măsura în care hotǎrârea ei sau a celorlalţi asupra ei intereseazǎ. Se pare că există un fel de 

echilibru între acţiunile lui Carmen Bejan și ale altora asupra ei. Am simbolizat situațiile de 

"acţiune" cu [+ activ] și situațiile de "a fi influenţat de” ca [+ pasiv].  

Structurile pasive accentueazǎ fragilitatea lui Carmen Bejan, indecizia, tratarea ca 

obiect de cǎtre ceilalți, lipsa ei de auto-control, faptul cǎ se lasǎ manipulatǎ. Cu toate acestea, 

în același timp, Carmen Bejan este prezentatǎ ca inițiator care acționează pe cont propriu, în 

mod independent, deoarece nu există alte indicii ca ea sǎ fie sub controlul prietenul ei. De 

exemplu, ea este responsabilă de acțiune, deși nu este cu adevărat câştigǎtoare. A încercat sǎ 



dea vina pe Sergiu, dar asta nu înseamnă că de fapt a reușit. Fie că reuşeşte sau rateazǎ nu mai 

este o chestiune de interes, deoarece dovedește că are voința de a încerca.  

În același articol, Sergiu Florea nu este niciodată pasiv. Dimpotrivă, el este, aparent, 

inițiatorul întâlnirii sexual dintre Trifu Schroth și Carmen Bejan. Statutul său activ este de 

fapt o confirmare a teoriilor (vezi capitolul II), care susțin că violența masculină este normalǎ. 

În concluzie, este de așteptat ca un bǎrbat să fie violent și este în mare măsură acceptat ca 

fiind posibil. Oarecum surprinzătoare este lipsa totală de structuri pasive, care subliniază 

poziția de inițiator și participant deliberat în conflict a lui Sergiu Florea. Mai mult decât atât, 

ceea ce se adaugă la valoarea activǎ a atitudinii lui Sergiu este tipul de verbe active pe care 

reporterul le-a ales pentru a descrie faptele lui Sergiu; să se năpustească asupra, sǎ înjunghie, 

sǎ boxeze, sǎ arunce, sǎ loveascǎ; toate ilustreazǎ un grad ridicat de violență orientatǎ spre 

cineva care cǎuta placere, nu durere, fǎrǎ nicio intenție de violență.  

4.2.7 Metaforele prostituției  
Metaforele sunt combinații de cuvinte, care sunt puse împreună cu scopul de a crea un 

sens nou, neașteptat, sau unul care câștigă conotații diferite faţǎ de cele obișnuite. Metaforele 

au fost analizate în domeniul mass-media și a rezultat că incidența lor în acest domeniu este 

foarte mare, datorată, probabil, faptului cǎ mass-media îşi orienteazǎ limbajul cǎtre public.  

(a) "Medicinistele apetisante" (The appetizing medicine students) → asocierea dintre 

termenul culinar [apetisant], care face parte din ariile lexicale a produselor alimentare, de gătit 

și mănâncare și studentele mediciniste se face intenționat, deoarece studentele la medicinǎ 

sunt conotate cu unele atribute atractive, sexuale, care foarte probabil fascineazǎ publicul 

cititor. Metafora îşi atinge obiectivul prin transmiterea sensului implicit de "prostituate" cǎtre 

public.  

(b) "Sǎ plǎteascǎ prestațiile medicinistei Carmen Bejan" (To pay the service of the medicine 

student Carmen Bejan) → În acest caz, nuanţa metaforicǎ este pe [servicii] care, de-

contextualizate, ar putea sugera unele servicii inocente pe care Carmen Bejan le-a livrat 

clientului ei. În context, [Serviciile] sunt trimiteri nedeghizate la actul de prostituție al lui 

Carmen Bejan. Eu cred că autorul alege această construcție metaforicǎ ca un mijloc mai bun 

de a sugera publicului său matur, prin urmare, informat, implicațiile reale ale [serviciilor].  



CAPITOLUL V: CONCLUZII  

5.1 Prezentare generală a ipotezei de cercetare  
Consider că o re-enunţare a ipotezei de cercetare a acestei teze este absolut necesarǎ, 

având în vedere faptul că sunt pe punctul de a trage concluziile. Prin urmare, mi-am bazat 

cercetarea pe afirmația că există un reflectare diferitǎ în mass-media a criminalilor de gen 

masculin și feminin bazându-se pe criteriul de gen. Altfel spus, am emis ipoteza că genul este 

cel care construieşte o anumită schemă de gen (feminin sau masculin) care trebuie aplicatǎ. 

Întoarcerea spre o schemă de gen este, consider eu, inconștientǎ ceea ce dovedeşte natura 

ideologicǎ a definițiilor de gen. Mass-media adoptǎ aceste definiții într-un proces de aliniere 

la conceptele culturale și le reitereazǎ ca o confirmare a schemelor general valabile.  

Pentru a ajunge la acest lanț logic, am subliniat faptul că limba funcționeazǎ prin 

intermediul unor categorii semantice care sunt activate prin identificarea de elemente 

cunoscute ca aparţinând acestei categorii. Activarea este progresivă și multiplǎ, de la reporteri 

la utilizatorii finali. Clarificarea acestei relații a deschis posibilități pentru înțelegerea 

modurilor în care oamenii par să aibă o reacție similară sau sǎ înțeleagǎ evenimentele în mod 

similar.  

Impunerea de sens extern este o teorie care lasă la o parte pe nedrept fondul cultural 

comun împǎrtǎşit de către întreaga comunitate. Prin urmare, am declarat că mass-media 

construieşte mesaje care sunt compatibile cu ideologia culturalǎ localǎ / naționalǎ, 

reprezentarea de gen fiind parte din ea. Conformismul mass-media în construirea mesajelor 

este o necesitate, deoarece non-conformisul ar putea presupune o lectură greșită din partea 

cititorului, prin urmare, un eșec al scopului mass-media.  

5.2 Răspunsuri la întrebările mele  
În primul capitol, am conceput întrebările la care aș dori să gǎsesc rǎspunsul până la 

sfârșitul cercetării. Acum este timpul sǎ mǎ întorc la ele astfel încât în felul acesta aş putea 

cristaliza concluziile mele. Voi lua întrebările în aceeași ordine în care au fost prezentate în 

introducere.  

a. Practicile mass-media adoptǎ opiniile discriminatorii la adresa femeilor în comparație 

cu bărbații, în acest caz particular?  



În primul rând, am adus argumente puternice în sprijinul ideii că mass-media împrumutǎ 

conceptele din mediul cultural, social, politic unde ele funcționează și oferǎ materializări ale 

conceptelor înapoi societǎţii. În al doilea rând, am demonstrat că infractoarea de gen feminin 

suferă o discriminare susținutǎ pentru mai multe vine și din mai multe surse. Am arătat că ea 

este victima unei discriminări de a fi consideratǎ și numitǎ “prostituată”, pentru că l-a atras pe 

Trifu Schroth în camera de cămin (dacǎ ea nu l-ar fi ademenit, crima nu s-ar fi întâmplat), de 

a fi slabǎ, supusǎ, controlabilǎ. Aceste opinii discriminatorii nu au fost inventate de către 

jurnaliști, ele au preexistat în societate care creează cu generozitate modele pentru toate 

categoriile umane, și nu numai.  

Un alt aspect edificator se referă la cine a discriminat-o pe Carmen Bejan. În acest sens, 

am subliniat faptul că ea a fost consideratǎ răspunzǎtoare de către familia victimei, a fost 

suspectatǎ de către colegii ei cǎ ar fi parcurs un process de schimbare de dragul iubitului ei, 

care schimbare este reprobabilă. Mai mult decât atât, am subliniat faptul că mass-media şi-a 

fǎcut o datorie morală din a demonstra că activitatea de prostituţie a lui Carmen este rădăcina 

tuturor relelor, cel puțin în acest caz. Acest lucru s-a concretizat în articole lungi, în care 

prostituția în rândul studentelor, în general, și a studentelor de la medicină, în special, este 

prezentată ca o degradare fizică și morală (Sodoma și Gomora) a tinerei generații, care a găsit 

o soluție la problemele lor (lipsa de bani) în prostituție.  

Dimpotriva, am demonstrat că Sergiu Florea, complicele lui Carmen la omucidere, este 

scutit de orice referință umilitoare, fiindu-i oferit avantajul de a fi numit "iubitul". Am arătat 

că portretul lui Sergiu Florea este acela al unui afemeiat care are nevoie de bani pentru 

realizarea visului său: sǎ-şi cumpere o maşinǎ. El este menționat pe scurt în scandalul de 

prostituție, dar lui nu-i este atribuit nici un rol serios de către mass-media, deși Carmen Bejan 

oferă argumente în acest sens.  

Apărarea ipotezei mele este scopul meu principal, dar asta nu ar trebui să se întâmple în 

detrimentul adevǎrului, dovezilor și corectitudinii. Astfel, am arătat că, în articolele care îi 

descriu pe Carmen Bejan și Sergiu Florea, numărul de caracteristici este avantajos pentru 

Carmen Bejan, care pare să se bucure de o mai mare atenție din partea jurnaliștilor. Raportul 

de 6: 2 vorbește de la sine în ceea ce privește numărul de caracteristici. Când am adus în 

discuție cel de-al doilea criteriu (rolurile de gen), am stabilit că rolurile cele mai prescriptive 

sunt identificate în portretizarea lui Carmen Bejan (4 ipostaze), spre deosebire de Sergiu 



Florea, care apare doar ca "factor de decizie” (1 hypostasis). Dupǎ cum au fost extrase din 

articole, rolurile lui Carmen Bejan sunt: 1) tradițional feminin, 2) prostituată, 3) frumoasǎ, dar 

neajutoratǎ, 4) doreşte reconfirmare. Din nou, raportul de 4: 1 indică dincolo de orice îndoială 

că ea este forţatǎ sǎ se potriveascǎ rolului de femeie neemancipatǎ, tradiționalǎ, în subordinea 

bărbatul ei.  

Nu în ultimul rând, am planificat sǎ identific tipurile de agenție ale celor doi criminali. În 

acest sens, am intenționat să măsor gradul în care ei se manifestă ca ființe autonome, 

conștiente de interesele lor și capabili să-şi coordoneze acţiunile. După selectarea elementelor 

care au contribuit la conturarea tipului lor de agenție, am ajuns la concluzia conform cǎreia 

Carmen Bejan se încadrează în tipul de agenție " Agenție negatǎ de sine ", în timp ce Sergiu 

Florea este mai aproape de un tip de " Agenție negatǎ de altcineva ". Am înțeles agențiea 

"negatǎ de sine" ca o negare de a fi făcut ceva în mod conștient sau din initiativa lui/ ei. 

Carmen pune autoritatea în afara centrului ei de decizie, spre deosebire de Sergiu Florea, care 

refuză să ia orice poziție, deoarece este de preferat ca el să tacă și ceilalți să vorbească. 

Efortul pe care Carmen îl pune în apărarea sa indică poziția inferioară în care ea se gǎseşte, 

deoarece ea trebuie să demonstreze contrariul a ceea ce se pretinde. Dimpotrivă, Sergiu Florea 

menține o atitudine superioară, care îi conferă surprinzǎtor șansa de a nu trebui sǎ se apăre. 

Cu toate acestea, tatăl său pretinde că a citit nevinovăția fiului său în ochii lui și în acest caz, 

suntem expuşi la o agenție “negatǎ de altcineva ", care îi este, totuși, favorabilǎ lui Sergiu.  

Dovada esențială în sprijinul ipotezei mele a venit de la interesul mass-media faţǎ de 

aspectul și de îmbrăcămintea celor doi criminali. Din indiciile din articole, mass-media are 

drept scop construirea unui portret de prostituată pentru Carmen Bejan. Mi-am bazat ipoteza 

pe numărul de referințe textuale (7) și pe tipul de informații pe care le conţin: "ea s-a 

emancipat", "ea nu a mai venit în vacanță", "fuste scurte", "bluze decoltate "," pantaloni scurți 

"," rujuri "," rimeluri ". Invers, Sergiu Florea a fost menționată de doar trei ori, care scot in 

evidenţǎ natura lui efeminatǎ: "machiaj", "lentil de contact". În concluzie, pot pretinde cu 

siguranță că informațiile oferite cititorilor sunt duble pentru Carmen Bejan, în comparație cu 

Sergiu Florea, iar tipul de informații este compromiţǎtor pentru Carmen Bejan, care, judecând 

după descrierea mass-media, este mai apropiatǎ de o prostituată decât pentru un student serios 

la medicinǎ.  



Consider că punctele cruciale în apărarea ipotezei mele au fost subcapitolele 4.7.3 și 

4.7.3.1 unde am evidențiat diferențele majore dintre strategiile de numire adoptate de către 

jurnaliști. Pentru a detalia, apelativul dominant Sergiu Florea este identificat cu "iubit", în 

timp ce pentru Carmen Bejan este " studenta ucigaşǎ ". Şi nu este numai faptul cǎ cei doi 

criminali nu sunt trataţi în mod egal, ci faptul cǎ studenta Carmen Bejan este indicatǎ direct ca 

fiind criminalul, sau principalul responsabil pentru crimǎ.  

Am stabilit deasemenea că există o categorie de fete care sunt în mare parte preferate atât 

de societate cât și de jurnaliști; categoria este identificat ca "fetele bune" și jurnaliștii au un 

mare interes sǎ sublinieze că studenta Carmen Bejan nu se înscrie în ea. Aparent, o categorie 

similară la baieţi este inexistentă sau nu este preferatǎ. Am arătat această situație ca fiind 

similarǎ cu cele semnalate de teoreticienii de gen, care au pretins că fetele / femeile sunt 

preferate atunci când rǎmân în limitele controlabile impuse de tradiție.  

Am fost intrigatǎ de consecințele grave ale lipsei de structuri modalizatoare pe care mă 

așteptam să le găsesc în acest tip de articole. Așa cum am arătat deja, această absență dă 

naștere la o realitate posibilǎ care nu găsește o corespondență în întâmplarea reală. Cu toate 

acestea, valoarea ideologică a structurilor lingvistice nemodalizante este transmisǎ unui public 

care pune semnul egalitǎţii între adevǎr şi mass-media.  

În subcapitolul "4.9 Povestea unei crime: subiectivitate și obiectivitate", m-am concentrat 

pe o problemă vitală în mass-media: acurateţea informaţiei. Ceea ce am observat este faptul că 

informații cu privire la acest caz sunt în contradicție într-o asemenea mǎsurǎ încât fǎptuitorii 

şi circumstanțele sunt total diferite. Acest fapt pune cu siguranţǎ la îndoială seriozitatea 

surselor media, a mesajelor şi a interpretǎrilor. De aceea, eu cred că sunt îndreptǎţitǎ în acest 

moment sǎ pun o întrebare: cum poate publicul avea încredere în informațiile furnizate de un 

ziar care oferă cititorilor informații confuze, chiar contradictorii?  

Am investigat, de asemenea, problema metaforelor care s-au dovedit a fi un domeniu 

prosper pentru prostituție. Numǎrul surprinzător de mare de metafore care vizează prostituția 

a indicat în mod clar că activitatea de prostituţie a studenţilor de la medicinǎ s-a transformat 

într-o vânătoare de vrăjitoare. Detalii sordide culminând cu declarațiile unor studenți cum cǎ 

se simt nesiguri în cǎmin din cauza activitǎţilor de prostituţie a studentelor este o 

demonstrație în forţǎ a mass-media care a dovedit că incidentele locale pot fi transformate în 

probleme de interes național.  



 

b. Având în vedere caracterul creat al realitǎţii mass-media, care sunt mijloacele 

lingvistice care indicǎ o degradare a caracterului penal, indiferent de gen? Este 

existența lor motivatǎ de gen?  

Înjosirea s-a dovedit a fi o problemă interesantǎ de studiat datorită mijloacelor generoase 

de exprimare a acesteia. Începând cu adjectivele calificative, continuând cu actele 

modalizante și cu distincția activ / pasiv, am descoperit mijloace interesante de utilizare a 

elementelor unei limbi pentru atingerea unui scop: injosirea unei femei pentru cǎ este un 

criminal. Adjectivele calificative au indicat-o pe Carmen Bejan ca fiind slabǎ, manevrabilǎ, 

dar suficient de atractivǎ pentru a atrage bǎrbaţii în activitățile ei de prostituție. Structurile 

modalizante au demonstrat puterea incredibilă a mass-media de a transforma ipotezele în 

realitate pentru publicul lor. Carmen Bejan este doar o victimă a acestei puteri care judecă 

categorii, nu indivizi. Distincția activ / pasiv a adus și alte argumente în sprijinul ipotezei 

mele. Carmen Bejan este activǎ când se prostitueazǎ, fiind pe deplin responsabilǎ pentru 

faptele sale, dar pasivǎ, când este sub influența prietenul ei. Oricum ea este condamnabilǎ și 

se pare că vina morală prevaleazǎ din punct de vedere al importanței asupra vinei de a ucide 

pe cineva. Dimpotrivǎ, Sergiu Florea a fost scutit de scandalul public care a creat deliciul 

audienţei. Nu că mass-media a negat contribuţia lui la crimǎ. Nu, mass-media a recunoscut-o, 

dar Sergiu Florea nu a fost judecat în detaliu pentru simplul fapt că el este bǎrbat, prin urmare, 

este de așteptat ca el sǎ ucidǎ. Elementul surprizǎ a fost reprezentat de participarea egală a 

unei femei în această crimǎ și mass-media nu a ratat șansa de a o transforma într-o mega 

poveste. 

c. Este genul dublat de orice altă variabilă care pare să contribuie la degradarea 

infractorilor?  

 

 

În ceea ce privește acest subiect, pot afirma, fără îndoială, că statutul social este variabila 

care transpare din portretele celor doi criminali. Luaţi separat, Sergiu Florea provine dintr-o 

familie cu potență financiară și poziții sociale respectabile pentru părinții lui. Faptul cǎ tatăl 

său este preot și mama sa lucreazǎ în Germania îi oferă lui Sergiu şansa de a avea doi avocați, 



spre deosebire de Carmen, care, la un moment dat în cadrul anchetei, nu mai este reprezentatǎ 

de un avocat.  

Contrar, Carmen Bejan provine dintr-o familie cu putere financiară redusă; părinții ei 

cresc animale, pentru a plăti șederea ei în Timișoara. Dezechilibrul dintre ei este prezentat 

fără ocolișuri de mass-media, cu nici un alt scop decât acela de a informa publicul. Cu toate 

acestea, cred că există un motiv ascuns în spatele acest lucru și aceasta ar putea fi o explicație 

a motivelor care ar fi putut duce la această crimǎ. Mai mult decât atât, caracterul ei supus este 

de asemenea explicat prin felul în care ea a fost crescutǎ, în timp ce sadismul lui este explicat 

prin provenienţa lui dintr-o familie dezorganizată. 

d. Există diferențe vizibile între reprezentările infractorilor în măsura în care portretul lor 

este în discuţie?  

Am demonstrat în cercetarea noastră că, strict vorbind despre portrete, există diferențe 

clare între reprezentările celor doi criminali. Diferențele se referă la aspecte cum ar fi: 

preocuparea școlarǎ, stabilirea de legǎturi sociale, opinii despre probleme importante ale 

vieții, descrierea fizică și îmbrǎcǎmintea. Scopul diferențelor este acela de a sugera că 

studenta Carmen Bejan nu reușește să îndeplinească criteriile sociale care sunt așteptate de la 

o femeie tânără. 

e. Este degradarea mass-media dublatǎ de opiniile terțelor părți (martori, vecini, etc) cu 

privire la infractorii de sex feminin? Dacă da, cum se cuantificǎ la percepția deja 

negativǎ?  

Am arătat de asemenea că numărul de citate (percepția altora despre ucigași) este 

dezechilibrat. Am explicat acest dezechilibru prin atenția deosebită pe care jurnaliștii au 

investit-o în găsirea a cât mai multe detalii posibile despre viața lui Carmen Bejan, care este 

prezentatǎ prin ochii părinților, a foștilor colegi, a colegilor actuali, a vecinilor, spre deosebire 

de Sergiu Florea, care este vǎzut prin ochii tatălui său și a unui coleg. 

 

5.3 Originalitatea cercetǎrii  
Așa cum am argumentat în introducere, această cercetare este, în măsura în care știu, 

puțin investigatǎ în domeniul socio-lingvistic românesc. Fără a avea pretenția de a fi o 



cercetare inovatoare, susțin că aceasta reprezintă totuși o contribuție importantă la înțelegerea 

felului în care mass-media se ocupǎ de chestiuni sensibile, cum ar fi problemele de gen. Mai 

mult decât atât, acest studiu nu este o simplă interpretare impresionistă a evenimentelor 

prezentate în mass-media, ci o rețea lingvisticǎ întemeiată de elemente pe care le-am conceput 

pentru a oferi o explicație, dincolo de valoarea iniţialǎ a articolelor apǎrute pe această temă.  

În al treilea rând, ea contribuie la identificarea unei prezentǎri generale a rolurilor de 

gen în societatea românească care transpar din portretele celor doi criminali. Supunerea 

general așteptatǎ a femeii, comportamentul dominant al bǎrbaţilor ar putea fi un portret al 

societății românești tradiționale reale. Dar, acesta nu este obiectivul cercetǎrii mele. Totuși, 

nu aş putea lǎsa sǎ-mi scape aceastǎ oportunitate, fără a pretinde că aceasta ar putea fi o 

reprezentare în miniatură a societății lǎrgite.  

În cele din urmă, susțin că această cercetare ar putea reprezenta un glosar de termeni 

în domeniul studiilor de gen și al studiilor mass-media din spațiul românesc în care fiecare 

contribuție este valoroasă și revelatoare.  

5.4 Cercetǎri ulterioare  
La sfârșitul cercetǎrii mele, aș îndrăzni să cred că voi continua cercetarea acestui caz 

cu o analiză a răspunsului publicului la informațiile mass-media. Intenționez să extind 

cercetarea în această direcție pentru a observa eficacitatea mesajelor mass-media la subiecţi 

de diferite vârste, sexe și medii sociale. Mă aștept sǎ obțin rezultate interesante având în 

vedere variația creatǎ de variabilele sub analiză.  

Aceasta poate reprezenta, de asemenea, un inceput pentru studenţii de la ciclul de 

licenţǎ sau de masterat care ar putea alege alte direcții în descoperirea tehnicilor mass-media 

și a reprezentărilor de gen. 
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